

第31届世界大学生夏季运动会 特别报道

遵循“绿色、节俭、必须”办赛原则，强调建设绿色低碳的城市建筑 大运会场馆里藏着绿色“密码”

●场馆在规划建设方面，充分考虑赛事需求，审慎进行场地选址和规划，最大程度利用现有场馆，最终确定改造提升36个既有场馆，规划设计13个新建场馆，避免了重复建设和资源浪费

●新建场馆充分利用新型建筑技术、智慧能源管理系统、可再生能源等多元化技术手段，实现场馆低碳、节能、环保效果的最大化，并全面采用绿色建材，减少建筑垃圾和污染物产生

比赛场馆是大运会赛事的重要载体，也是直观体现绿色低碳办赛的重要板块。5月26日，成都市生态环境局相关负责人介绍，成都大运会遵循“绿色、节俭、必须”办赛原则，不仅关注赛事本身，更强调建设绿色低碳的城市建筑，为未来城市可持续发展创造更加优质的生态样板。

改造提升既有场馆
功能迭代升级，并进行LED节能灯具替换等

成都市生态环境局相关负责人介绍，场馆在规划建设方面，充分考虑赛事需求，审慎进行场地选址和规划，最大程度利用现有场馆，最终确定改造提升36个既有场馆，规划设计13个新建场馆，避免了重复建设和

资源浪费，“通过统筹规划建设，使多元化场馆及赛事安排做到分区合理、功能完善、交通便捷，并结合先进施工技术控制建造浪费，节约了资源成本，提高了场馆建设质量和效率。”

作为大运会乒乓球运动员的训练场馆，成都市乒校乒乓球馆中心通过精准规划、合理利用，使临建设施从13个减到3个，成为大运会临建设施最少的场馆。场馆坚持能借不租、能租不买，优先利用机关现存物资进行保障。场馆内办公使用的所有桌椅板凳、打印机等全部是筹措借用，未花一分钱。

同时，既有场馆充分利用大运会契机优化通风和采光条件，所有场馆进行了LED节能灯具替换，并实现多级照明控制；多个场馆加装布袋风管，使用VRV多联变频空调，促

进场馆高效稳定用能；改造升级大幅提高了场馆的标准和服务能力，能更好地服务城市赛事的举办和全民健身的需求。

作为大运会众多场馆中唯一列入成都“城市记忆老建筑”的场馆，四川省体育馆30多年来第一次进行大规模提升改造，也是此次大运会改造场馆中施工难度最大、投资额度最大、工期最紧的场馆之一。通过植入低碳智能技术，设立先进的灯光照明控制系统、暖通设备、自动消防喷淋系统等现代化设施，四川省体育馆实现场馆功能迭代升级。

规划设计新建场馆
全面采用绿色建材，赛后可持续利用

大运会的新建场馆充分利用新型建筑技术、智慧能源管理系统、可再生能源等多元化技术手段，实现场馆低碳、节能、环保效果的最大化，并全面采用绿色建材，减少建筑垃圾和污染物产生。

成都市生态环境局相关负责人介绍，新建场馆均达到绿色建筑二星级标准，塑造出多个独树一帜的城市新地标，成为成都推动

绿色低碳高质量发展的生动缩影。

此外，这些场馆在建造之初就充分考虑到了赛后的可持续性，注重全民健身需求。场馆内部的各种设施和服务项目，在赛事结束后将发挥更大的社会效益。

凤凰山体育公园由“一场两馆”组成，含6万座专业足球场、1.8万座综合体育馆以及一座多功能馆，入选“2022中国新时代100大建筑”。

东来印象是简阳市高标准规划建设的文化体育综合项目，80亩的外环公园绿意盎然，建筑布局于150亩的内心公园周边。公园融合水体、广场、运动场、健身步道，成为阡陌林盘的川西景观。

新都香城体育中心场馆植入“海绵城市”理念，周围地面全部采用透水混凝土，可让地面高效渗水、透水，持续保持干爽、安全。

成都还制定大运会场馆开放惠民行动方案与开放清单，有序推动大运会场馆应开尽开、充分利用。自成都大运会筹办以来，场馆已累计开放近8万小时，服务超过510万人次，举办各类赛事730项，近2000场次；依托大运会场馆开展科学健身指导服务1800余场次。

（《四川日报》吴亚飞）

海南三亚市 多措并举倡导“新食尚”

本报讯(胡拥军)为推行“厉行节约 反对浪费”，近日，海南省三亚市综合行政执法局、三亚市市场监督管理局依法开展执法检查，重点查处未主动提示提醒适量点餐、误导诱导过量点餐等违法行为，并对5家餐饮店给予警告的行政处罚。

行走在三亚的大街小巷，人们可以看到许多大排档、餐厅、酒店在显眼处张贴了制止餐饮浪费、提倡使用公勺公筷的海报，户外显示屏以及高铁站、公交站等处也推出了反对浪费的宣传标语。此外，“制止餐饮浪费进校园”系列活动有序开展，主题班会形式多样，推动形成“厉行节约 反对浪费”的社会新风尚。

“我们根据幼儿年龄特点，在日常生活各个环节传递节约粮食的观念。”吉阳区第七幼儿园园长陈静介绍，近期，幼儿园还开展了“吃饭好习惯打卡”活动，分享孩子在家中“光盘”的照片，引导孩子以节约不浪费为荣。

三亚半山半岛帆船港酒店总经理王恒介绍，婚喜宴是酒店餐饮经营主业，酒店从源头杜绝盛宴变“剩宴”。有的消费者为了面子好看，点菜时倾向于“多多益善”，专业点菜师则会建议客人合理点菜。为消除客人“菜品不够”的顾虑，他们还会提供免费试菜，避免造成大量浪费。对于人数较少的消费，该酒店还推出半份菜，根据就餐人数提供点心。

“有些消费者抱着‘吃回本’的心态到自助餐消费，很容易造成餐饮浪费。”三亚市市场监督管理局相关负责人表示，今年以来，该局已在全市推行自助餐反浪费管理员制度，对自助餐食品原材料进货查验、食品加工制作过程控制、餐厅反浪费现场处理等全过程实施反浪费管理，助力三亚“厉行节约 反对浪费”成为“新食尚”。

安徽黄山市 推进全域文明创建

本报讯(叶葵葵)5月30日，安徽省黄山市文明办组织召开全域全国文明城市创建工作月调度会，安排遮阳棚建设、错时共享停车场、农村人居环境整治等事项。

会议指出，全市文明办系统要充分认识市委、市政府围绕打造“国际会客厅”“最干净城市”和美乡村的决策部署，切实增强做好全域环境整治提升工作的使命感、责任感、紧迫感。要坚持问题导向，层层压实责任，严格督导考核，紧盯公益宣传、环境卫生等重点难点问题，实行清单式管理，不断补短板强弱项，推动环境整治提升和暖民心举措常态长效，不断提升城市的颜值和市民素质。要坚持结果导向，持续跟踪问效，确保责任落实到位、问题整改到位，做到点上重点突破、线上贯通衔接、面上统筹兼顾，全力推动全域全国文明城市创建工作再上新台阶。

四川成都市金鱼街社区： 开展“六一”主题活动， 建设儿童友好社区

本报讯(记者 袁矛)在第73个“六一”国际儿童节前夕，5月31日，四川省成都市金牛区抚琴街道金鱼街社区携手成都云峰社会工作服务中心、金鱼小当家志愿服务队，共同策划举办了“欢庆六一·亲子趣运动”活动，让孩子和家长共同体验运动的快乐，增进亲子情感，传递“我运动、我健康、我快乐”的健康生活理念。同时，加强亲子互动，提升居民生活质量，促进儿童友好社区建设。

据悉，为了让社区儿童度过一个自主、愉快、难忘、有意义的节日，社区提前开展儿童议事会活动，组织金鱼小当家志愿服务队的小小志愿者在社区进行走访调查，提前收集200多名社区儿童对儿童节活动的建议，确定了活动主题。根据收集到的建议，本次活动设置了“你比我猜”“亲子跳绳”“你投我接”“吹球入杯”等趣味游戏，考验了孩子和家长的沟通和默契配合度。在志愿者的协助下，当天的活动精彩纷呈，加油声、呐喊声、笑声和掌声此起彼伏，到处洋溢着浓浓的亲子情和敢闯敢拼、永不言败的体育精神。在当天的活动结束后，十余名社区儿童主动报名，希望成为金鱼小当家志愿服务队的一员。

金鱼街社区负责人表示，接下来，金鱼小当家志愿服务队将吸纳更多儿童参与志愿服务活动，并且挖掘一些积极的家长志愿者，共同助力儿童友好社区持续发展。

天津河北区 表彰“新时代好少年”

本报讯(津文)“六一”国际儿童节前夕，天津市河北区举办庆祝“六一”国际儿童节文艺汇演暨“新时代好少年”表彰活动。

文艺汇演分为“传承红色基因”“争做红色萌娃”“赓续红色血脉”三个部分，有舞蹈、合唱、朗诵、短剧、器乐演奏等多种艺术表现形式。活动还授予天津市汇森中学马逸晨等10名中小学生2023年度河北区“新时代好少年”称号。

同时，活动还对代表河北区参加天津市少先队辅导员技能大赛并获优异成绩的5位辅导员进行了表彰。

浙江台州市： 今年要建10家 “家门口青少年宫”

本报讯(林家希 陈威臻 王爽)5月27日，浙江省台州市首家“家门口青少年宫”在玉环市坎门街道启用。“家门口青少年宫”旨在发挥县级青少年宫的组织优势、活动优势、课程优势和师资优势，把青少年宫建到社区，打造多点布局、普惠均衡的青少年校外活动微阵地，让广大青少年在“家门口”享受优质校外教育资源，推动儿童友好环境建设。

活动现场，“家门口青少年宫”与玉环市青少年宫、坎门中心小学、坎门禁毒阳光会所、坎门英雄基干民兵营女子民兵哨所、海韵志愿救援队代表进行了结对共建签约，后续各个部门将与“家门口青少年宫”携手同行，共同促进全市青少年兴趣培训、公益活动和文体事业更好发展。

“中国好人”、台州市道德模范叶海辉和孩子们带来“喜迎亚运·快乐体育”展示，在游戏中展示快乐体育风采。

现场还启动了“迎亚运·书香福岛阅读马拉松21天打卡”活动。活动将充分发挥阵地优势，推出形式多样的亚运互动课程，让青少年了解亚运知识，参与体育锻炼，营造喜迎亚运的浓厚氛围。

玉环市“家门口青少年宫”暨坎门街道文体中心总投资500万元，有场地近万平方米(含篮球场、游泳馆和健身步道等)，设有阅读区、路演区、会议室、文艺汇演展览空间、手作培训室等功能分区，整体装修风格简约现代。

坎门街道党工委副书记、办事处主任胡向阳表示：“坎门街道将以‘家门口青少年宫’和文体中心的落成启用为新的起点，创新思路、锐意进取，精心策划活动项目，举办各类主题活动，积极推动社区文体事业蓬勃发展，不断提升青少年和居民群众的满足感与获得感。”

据了解，台州市“家门口青少年宫”建设由市委文明办和团市委牵头，到今年年底，全市将建立10家“家门口青少年宫”。



5月31日，四川省宜宾市叙州区樟海镇瓦房村留守儿童中心读书角，孩子们徜徉在知识的海洋里。

庄剑摄

黑龙江大庆市： 精准使用衔接推进乡村振兴补助资金

崔义鑫

黑龙江大庆市大同区祝三乡乡村振兴农产品仓储项目，7月1日即可投用，可吸纳40余人就业，预计年收益23万元，带动343户脱贫户均增收700元；总投资1.07亿元的肇源县生物科技产业园项目，衔接资金投入1700万元、政府配套1000万元，采取“招商引资+提供厂房+租金带贫”模式，发展植物精油产业，项目年租金收益102万元，还可提供百个以上就业岗位，并与脱贫户签订订单，今年10月投产，预计年产值1亿元，税收1000万元，带动1238户脱贫户均增收800元……

类似的衔接资金投入，带动脱贫户稳定增收的项目，在大庆市各县区还有不少。5月23日，大庆市乡村振兴局相关负责人介绍，截至目前，全市共有帮扶产业项目227个，产业帮扶率达100%，预计2023年获得收益约5100万元，带动脱贫人口和监测对象人均增收约2140元。

衔接资金又称衔接推进乡村振兴补助资金，衔接资金用于支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。大庆市始终严格落实中央、省级产业项目帮扶政策，通过财政支持、项目扶持、贷款贴息等办法，建立健全新型农业经营主体参与产业帮扶的激励机制，把脱贫性放在首位来谋划，把工作落脚点放在脱贫人口和监测对象持续增收上、放在拉动村集体经济持续壮大上，已经

形成了林甸县乡村旅游、林甸县奶牛、杜尔伯特和牛、肇源县奶牛、肇源县肉牛、肇源县羊肚菌种植、肇源县肉鸡等一批千万级主导优势产业，形成了“1+N”式产业项目帮扶矩阵。2021年以来，全市共实施衔接资金项目455个，其中，产业发展类项目174个，涉及资金8.57亿元；乡村建设类项目213个，涉及资金3.88亿元。资金用于产业项目比重达66.64%，产业类项目已累计发放带贫收益资金2602万元，为全市推进巩固拓展脱贫攻坚成果注入强劲动力。

全市各县区带动作用显著的产业帮扶好做法有很多。林甸县将奶牛产业链条延伸到村、到户，创建了“政府+金融部门+奶牛牧场+脱贫户”“4+N”奶牛项目帮扶模式，带动4094户脱贫户和43户监测户每户年增收近1000元。同时，为符合贷款条件的脱贫户、监测户发放小额贷款，建立购买奶牛进行托养的联农带动机制，奶牛牧场每年按照购牛资金6%的比例返还收益金，实现了脱贫户和牧场利益双赢，带动1310户脱贫户实现户均增收2468元。

杜尔伯特蒙古族自治县创新“补+带+奖”庭院经济发展模式，连续4年平均每年带动户均增收1350元。补即出台发展庭院经济补贴政策，2022年共为1993户脱贫户及监测对象发放补贴113.22万元；带即带种(养)带销，生产中，县级

安排专业技术人员负责种植、养殖的良种推广、技术指导和疫病防治，确保种得好、养得好，收获后，乡镇、帮扶单位、驻村工作队、帮扶责任人帮助协调产品的销售，确保卖得出、卖得好；奖即奖励，对发展庭院经济效果较好、收入金额达到一定标准且得到脱贫户认可的，使用产业项目收益资金进行奖励，最多奖励500元每户。

肇源县奶牛产业联农带动成效显著，引进惠丰乳业产业项目，采取“政府采购+委托代养”的合作方式，利用乡村振兴衔接补助资金3500万元，采购奶牛2059头，交由企业代管托养，目前，菊乐惠丰乳业带动全县脱贫户及监测户年实现收益210多万元。

不仅收益要稳，衔接资金的每一分钱都要确保用在刀刃上。大庆市严把资金安排，科学建立巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴衔接项目库，同时依托全国返贫监测信息系统，实现项目全流程动态监测管理；严把资金支出，严控实施项目审批、招投标、政府采购、公示公告、核查收验等关键环节；严把监督检查，做到资金流向哪里、监管就走到哪里，连续5年每年通过聘请会计审计第三方力量，对所辖县区资金管理使用、项目建设、扶贫资金使用管理等工作开展调研评估，为精准使用衔接推进乡村振兴补助资金打下坚实基础。